

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年9月21日 星期四 农历八月初七 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8088 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

我省推动多元化解纠纷机制建设 努力打造群众矛盾“终点站”

河北法制报 9月20日讯 (记者 张乔)今天,省十四届人大常委会第五次会议分组审议了《河北省多元化解纠纷条例》(以下简称《条例》)实施情况的报告。报告显示,自2021年1月1日《条例》实施以来,全省各级政府、法院、检察院坚持和发展新时代“枫桥经验”,依法履职尽责,密切协作配合,推动多元化解纠纷机制建设,社会治理体系和治理能力现代化水平不断提高,有效保障了群众合法权益、促进了社会公平正义、维护了社会和谐稳定。

全省各级各部门立足职责,注重整合,加快推进多元化解纠纷一站式工作平台建设。省法院创新矛盾纠纷化解和法律服务模式,推出在线矛盾纠纷多元化解平台“冀时调”。自《条例》实施以来,平台已汇聚5126家特邀调解组织、10771名特邀调解员,调解

完成137.7万件,调解成功92.1万件。各级法院也结合本地实际,分别搭建各具特色的一站式多元化解纠纷体系和平台,将法院纠纷化解工作融入社会治理体系。省检察院创新运用“领导包案+公开听证+求助帮扶”三位一体纠纷化解机制,推动矛盾纠纷有效解决。公安机关依托在派出所设立的2610个调解室,推行“庭所对接”“民调入所”“律师进所”。2021年以来,全省公安机关共调解结案治安案件15万余起。全省司法行政系统建立了纵贯市、县、乡、村的人民调解组织共58546个,在各地基层法院、派出所、医疗机构、信访等部门派驻调解工作室;大力拓展行业性专业性调解组织,全省建立企事业单位调解委员会555个,行业性专业性调委会1501个,覆盖18个行业领域。

全省各级各部门把矛盾纠纷

预防化解工作作为强化基层治理的重点任务,努力从源头上预防和减少矛盾纠纷。司法行政系统坚持经常性排查与集中排查相结合,多渠道、全方位收集社会矛盾纠纷信息,及时了解、发现、掌握各种矛盾纠纷和苗头隐患,连续开展“两个排查”“大排查、早调解、护稳定、迎国庆”“暖冬”等系列活动,全省年均调解纠纷34万余件,调解成功率98%以上。法院系统推动法院定分止争职能从传统开庭审判向纠纷产生的源头和前端延伸,将多元解纷理念贯穿诉前、诉中、诉后各环节,充分发挥在诉源治理中推动、规范和保障作用。推动人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格工作,全方位对接基层治理单位,在线集约集成乡镇社区干部、网格员、法律工作者等解纷力量,引导人民群众通过非诉讼方式解决矛盾

纠纷,实现一平台接收、多元化调处、全链条解决。检察机关建立完善矛盾纠纷动态排查机制,坚持把源头预防贯穿检察办案全过程。我省着力构建社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,对人民调解、行政调解、司法调解衔接联动工作体系进行全面规范。法院、检察、公安、司法行政、信访等部门加强协调合作,深化诉调、警调、访调对接工作机制,减轻了诉讼压力,提高了办案效率。省法院大力推进“总对总”在线诉调对接平台建设,与省知识产权局、省发改委、省侨联等12家省直部门,建立涉知识产权、金融、价格争议,涉侨纠纷、涉台纠纷等领域诉调对接机制。全省中基层法院均接入“总对总”平台,实现资源最大限度集约,推动矛盾纠纷分层过滤、梯次化解。

沧州警方举办2023年“红蓝对抗” 拉动演练暨百日攻坚誓师大会

河北法制报 9月20日讯 (记者 陈兆扬 通讯员 王迎杰)厉兵秣马,淬炼精兵;练战结合,锻造铁军。今天,沧州市公安局举行全市公安机关2023年“红蓝对抗”拉动演练暨全年工作百日攻坚誓师大会,旨在进一步提升全市公安机关防控重大风险和应对处置复杂事件的能力水平,展示警务实战练兵成果,吹响全年工作百日冲刺攻坚号角。

演练场上,来自任丘市公安局的特警队员展示了防暴枪技战术演练;来自市局特警支队的特警队员进行了无人机实战演练;来自黄骅市公安局和孟村回族自治县公安局的特警队员展示了合练的长警棍实战演练;沧州市公安特警支队雄狮突击队和武警沧州支队特战队进行了战术射击综合演练;全市公安机关的特警队员进行了群体性事件处置演练……

演练誓师规模宏大、场面壮观、科目精彩、誓词激昂,充分展现了沧州公安忠诚担当的战斗精神、克敌制胜的过硬本领、敢打必胜的高昂士气和信心满满的攻坚决心。



图为演练现场。 孙明山 摄

张北县德胜村:阳光照亮康庄大道

燕赵环保世纪行

□ 河北法制报记者 王絮冬

9月13日,记者走进张北县小二台镇德胜村光伏电站,一排排光伏发电板整齐排列,蓝色的多晶硅组件在阳光下闪闪发光。很难想象,张北县是怎样把传统的小乡村和这样高科技的朝阳产业联系在一起的。

“以前我们村荒地很多,大家日子都挺拮据的。现在借着这个‘光’,大伙终于都挣钱了,日子也越来越红火了。”来到村民家中,记者发现村民家中几乎实现了电气化,安适的环境和村民们的笑容相映,言语中是对光伏扶贫的满满获得感和感激之情。

张北县曾是国家级贫困县和我省十个深度贫困县之一,2019

年底,全县199个贫困村脱贫摘帽;2023年,国家乡村振兴示范县创建名单里,张北县榜上有名。2022年,德胜全村人均纯收入达到21600元,同比增长11.9%,村集体经济达到222万元。德胜村还先后获得了“全国先进基层党组织”“全国脱贫攻坚先进集体”“全国文明村镇”“全国民主法治示范村”等荣誉。

德胜村海拔1400米,干旱少雨,年均日照3000多小时,太阳能资源丰富。2015年,在多种因素推动下,张北县开始了光伏扶贫的探索。2016年9月,该县启动村级分布式光伏扶贫电站建设,先期建设村级电站32座,装机容量共计9600千瓦,并于2017年6月30日全部并网发电。德胜村按照“绿水青山就是金山银山”发展理念,从规划之初就将村庄整治与

在德胜村,村民服务中心、幸福互助院和德胜印象馆、文化广

绿色生态家园建设紧密结合起来,同步推进环境整治和生态建设,坚持把光伏收益作为持续稳定增加脱贫群众收入的有力支撑和重要抓手。该村以“公益岗位+特困救助+村集体事业”相结合的方式分配,覆盖了所有建档立卡贫困户,实现了精准化、差异化分配,稳定实现年人均增收3000元左右。目前,张北县共建成174座共5.538万千瓦村级分布式光伏扶贫电站,项目总投资3.5亿元,村级光伏电站已累计实现电费收益4.2亿元。

“不用出去打工,也能挣钱养活两个孩子。”50多岁的陆金旺笑着说。德胜村光伏电站上面是光伏板,下面种着中药材,做到板上板下经济同时发展,产生多重效益。陆金旺说,他每天清洗光伏板,在药材地里拔草、浇水,除了工资,每年还能领取光伏扶贫资金。在德胜村,村民服务中心、幸福互助院和德胜印象馆、文化广

场、卫生室、八字墙、长廊、戏台等文化服务设施一应俱全,还新上了污水处理、自来水供水等公共服务设施,初步建成了一个宜居、宜游、宜业的德胜新村,群众的幸福感不断提升。现在的德胜新村盖建房屋都采用装配式节能房,电取暖,全村140户全覆盖,采暖用电纳入“四方机制”,实现了高效供暖与低碳减排双赢,且房屋温度可由农户根据需求自行调节。

“脱贫只是开始,在乡村振兴的路上,我们会牢记习近平总书记的叮嘱,让大家的日子越过越好,实现小康梦!”张北县委书记李鹏举坚定地表示。从一个个光伏电站排列在了大地,到电子屏上一度度电量鼓起了群众的腰包,光伏扶贫为村集体、脱贫户带来了长期稳定的“光伏红利”,实现了村级经济与社会发展同乡村振兴的有效衔接,为全县巩固脱贫攻坚成果奠定了坚实的基础。

保定市检察院依法能动履职 助力打造绿色健康生态环境

河北法制报讯 (记者 刘彬)9月19日,保定市政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍保定市人民检察院“依法能动履职助力打造绿色健康生态环境”的经验和成效。

严厉打击破坏生态环境刑事犯罪。两年来,保定市检察院共受理提请批捕涉嫌污染环境罪案件82件163人,批准逮捕64件132人;受理审查起诉污染环境罪案件117件232人,提起公诉105件201人。该院连续四年开展严厉打击危险废物环境违法犯罪专项行动,2021年、2022年先后将重点排污单位污染物排放自动监测数据弄虚作假、第三方环保服务机构弄虚作假问题纳入专项打击范围。坚持把生态治理

修复效果作为最终落脚点,努力实现以惩治犯罪促进生态健康,为经济社会发展提供生态环境要素保障。

加大生态环境案件行政检察监督力度。保定市检察院主动与自然资源保护行政主管机关联动互动,与市自然资源和规划局会签《关于加强行政非诉执行协作配合的意见》。开展全国检察机关土地执法查处领域行政非诉执行专项活动并保持常态化,两年来共受理土地执法查处领域行政非诉执行案件238件,结案234件,涉及土地面积669.5亩,其中向行政机关发出检察建议68件,向法院发出检察建议166件,均全部被采纳。

(下转第2版)